

# 赫斯《论货币的本质》及其对现代人的启示

金正连

## 一、金钱的魔力

现代社会,金钱正日益处于极端异化状态。金钱的魔力从何而来?货币的本质是什么?德国哲学家、早期共产主义者莫泽斯·赫斯给出了精彩的回答。赫斯于1845年写出《论货币的本质》,“赫斯的经济异化思想影响了马克思是一个不争的事实”,恩格斯评价这一时期的赫斯是“党的最早的共产主义者”,青年马克思、恩格斯都曾受其影响。170多年后的现代人可以从中获得许多有益的启示。

在赫斯眼里,货币是“普遍的废物,这种货币不是有机的、活的肉体……因为它按其本性来说是无机的、没有构造、没有内在的差别,它无非是一个僵死的量、一个数量或数目”。

赫斯看来,失去灵魂的货币必须为自己寻找到灵魂,否则货币就会腐烂。

人生有三个境界:第一境界是追求物质享受;第二境界是追求精神享受;第三境界是为他人谋幸福。

只达到第一个境界,人类无异于动物。只有达到第二个境界才能体现出人类高于动物界,人类的世界才有意义,人类的生活才丰富多彩。在此基础上,能有一部分人像马克思那样思虑全人类的幸福,让人类过上和谐美满的生活,这才是动物界望尘莫及的、真正的人类生活。

当今社会,金钱的魔力有多大,只要看看我们身边的人和事就一目了然了。为了金钱,有的人六亲不认;有的人道德沦丧;有的人不知廉耻。金钱已经吞

噬了人间最美好的东西。为了追逐金钱,有的人不惜舍弃一切属于人的东西,如亲情、友谊、尊严、肉体、灵魂,甚至生命。对金钱的崇拜导致一些人的严重异

化。它“可以使黑的变成白的,丑的变成美的;错的变成对的,卑贱变成尊贵,老人变成少年,懦夫变成勇士”。到了这个地步,金钱还是金钱吗?金钱还是

那个由贝壳演化而来、为人类服务的交换媒介吗?金钱已经登上神坛,成为一些人顶礼膜拜的偶像,为了获得金钱,可以不择手段,无所不用其极。

## 二、金钱的本质

与马克思、恩格斯生活在同一时代的德国哲学家、早期共产主义者莫泽斯·赫斯于170多年前就发表了《论货币的本质》一文。“这一文本极大地影响了马克思,并促使马克思思想产生重大变化。”在这篇文章中,赫斯详尽论述了货币的本质,戳穿了金钱的虚假面目。

(一)“让失去肉体的灵魂去追赶失去灵魂的物质”

1.货币是普遍的废物,是僵死的数量

在赫斯眼里,货币是“普遍的废物,这种货币不是有机的、活的肉体……因为它按其本性来说是无机的、没有构造、没有内在的差别,它无非是一个僵死的量、一个数量或数目”。既然货币是一个僵死的数量,它怎么能成为人们一生所追求的目标呢?

这是由于社会生产力不发达造成的。“在必然王国的第一个时期里,以自然必然性为主导的社会的生产目的是为了产品的具体的使用价值,人类主体是为生存而生产,人为自然对象所奴役;而在经济必然性为主导的社会里,生产的目的是商品的交换价值,人为了金钱而生产,人被自己创造出来的商品和货币所奴役;在进入自由王国后,人类社会的生产是为了人自身能力的全面发展,这一点也是历史运动的直接目的。”在生产力没有充分发展的时期,人们受金钱的奴役,为了金钱而生产。只有到了生产力充分发展的时期,人才不再受奴役,生产只是为了满足人本身自由而全面的发展。

2.人与货币分离

赫斯认为,“货币永远不可能变为财产。”因为人同货币是分离的,所以,“现在一切社会努力的内容就是货币。”金钱至上的比比皆是,有的还把追求金钱当做幸福。“你必须把一个不属于你的肉体作为幸福,把能够用你自己的肉体、用你自己的血肉、用你自己的生命活动去同这种废物相交换,因此把出卖你自己作为幸福……你必须把成为现代的奴隶作为幸福”。人的生命多么宝贵,人的生命活动也应该是高尚的,但是我们却用高尚的东西换取废物,这是现代人的异化。人应该把自己最宝贵的生命活动用来发展自己、完善自己,做自己乐意的、悦人悦己的事,这才配作高尚的人。

(二)“个体被提升为目的,类被贬低为手段,这是人的生活 and 自然生活的根本颠倒”

个体被提升为目的,类被贬低为手段,这是人的生活 and 自然生活的根本颠倒。赫斯认为,在自然界中个体是手段,类是目的,个体为了类可以献出自己的一切。比如,母鸡为了保护雏鸡免遭外来袭击,它情愿进行各种斗争,哪怕献出自己的生命。“自然界始终只是关心自我生产,关心维持类生活,维持真正的生命活动。”“自然的世界观是建立在这种世界秩序的基础上的,这种世界观把类看作生活本身,而把个体只看作是生活的手段。”正如马克思所言,“实际的生产者表现为单纯的生产手段,物质财富表现为目的。”

高贵的人应该有更高贵的活动,这个活动就是人的创造性活

动,人应该在自己的生命活动中不断地创造崭新的生活、崭新的世界,而不是用自己的生命活动换取仅仅是可怜的生存。人类生活本身就是目的,而不是金钱或者其他。

(三)“货币是社会的血,是被出卖的、被抽出来的血”

1.人格与财产分离,人是赤贫的钱袋持有者

按照赫斯的观点,人格与财产是紧密结合在一起的,就像人离不开周围的水、空气等一样。但是自从产生了商品、货币之后,人类自给自足的自然状态就被打破了,人与财产也就分离了。“私人 and 共同体的分离,实际生活 and 公共生活的分离,实际上始终是存在的,因为这种分离无非是人格 and 财产的分离罢了”。

试想一下那些终身追求金钱的人,除了金钱他们还能拥有什么?人真的只是一个赤贫的钱袋持有者。一辈子守着金钱,死后也难带着金钱进棺材,金钱是他们的主子;挣来钱自己就花天酒地的人,不懂人生的意义,他们是可怜虫;只有那些善于利用金钱、从中挖掘出巨大效益的人才了不起的人。恩格斯用金钱为马克思解决生活之忧,马克思才能写出鸿篇巨著;现代人用金钱投入孩子的教育,更多的人把金钱用于学习本领,适应社会发展,这些人才是金钱的主人。

2.剥了皮的生物——人与人的环境相分离

本来,人与人的环境是融为一体、不能分离的。但是利己主义者

却把他们分开,把人与环境分开、人与金钱分开,就如同把生物同生物分开一样。如果立法者坚持要把人同环境分离,那么人只有死去。“明智的基督教立法者甚至根本没有想到,人要是离开他赖以呼吸的空气,是不能不在与外界的隔绝状态中悲惨地窒息而死的”,“这些立法者没有想到,同环境隔绝的人是一个抽象的、剥了皮的生物,他像被剥了皮的生兽肉一样,像丧失了空气的没有生气的造物一样,绝不会是活的。”

3.普遍自由下面是普遍的奴役

赫斯看来,失去灵魂的货币必须为自己寻找到灵魂,否则货币就会腐烂。“这些神圣的僵尸为了保全自己该怎么办呢?他们为自己寻找灵魂,寻找他们如果得不到就会腐烂的已离开的本质”。如果我们每个人根本就不去追求金钱而生活得很好,那么,金钱就毫无用处。要想出现这样的状况,那得等到马克思所说的产品经济时代。到那时候,人们的生活资料都是根据自己的需要获得,不必经过货币的中介,金钱就该退出历史的舞台了。

4.古代人“出卖”自由,现代人“出租”自由

赫斯认为,在金钱的诱惑之下,社会上普遍出现人身买卖。“人身买卖,即人的自由、人的生命的交易,在今天是太普遍了,简直到处都可以看到”。

穷人要用自己的自由去挣得生活资料;富人不愁生活,他们该满足了?不,越是富的人越想自己更富。

## 三、赫斯的金钱论述对现代人的启示

170多年前,赫斯就深刻地认识到金钱的本质,而今天的人们还无限崇拜金钱,一切以金钱为衡量标准,金钱就是一切。赫斯对金钱的论述对于今天的人们来说,应该有所启迪。

1.弱化金钱的功能,缩小其使用范围

金钱之所以有如此大的魔力,就是因为人们把金钱推上至高无上的上帝神位,赋予它以至高无上的能力。

人类该反思自己了,是让金钱继续为所欲为下去,还是把它从神坛上拉下来,恢复它为人类服务的本来功能?如果选择后者,我们就应该想办法弱化金钱

的功能,缩小金钱的使用范围,这样,金钱至上的神话自然就会被破灭。

2.消除人的异化,复归人的本真

过度追逐金钱,导致人的异化。动物界尚且有温情,“虎毒不食子”,人类的情感比动物要丰富得多。但是因为金钱,有些人甚至连人类最珍贵的亲情、友情、爱情都舍弃了。如果人类这样无休止地追逐金钱,加上人类自身的智慧,那么其掠夺的残酷、残忍程度一定比动物有过之而无不及。到那时,人类还有高尚、美德可言吗?人类还有资格称为万物之灵吗?

3.追求更高的人生境界

人生有三个境界:第一境界是追求物质享受;第二境界是追求精神享受;第三境界是为他人谋幸福。许多人的一生只有第一个境界,偶尔也有第二个境界,但是绝没有第三个境界。实际上,人类的绝大多数应该有第二个境界,少数人拥有第三个境界,这才是高尚的人类。如果人的一生只追求物质享受,而没有更高的精神追求,这样的人生与动物无异,因为动物也知道追求物质享受。

想要让人类的大多数都能像马克思那样,中学时代就立志为全人类谋福利,即达到人生的第

三个境界是不可能的。但是,人类可以而且应该达到第二个境界即追求精神享受。只达到第一个境界,人类无异于动物。只有达到第二个境界才能体现出人类高于动物界,人类的世界才有意义,人类的生活才丰富多彩。在此基础上,能有一部分人像马克思那样思虑全人类的幸福,让人类过上和谐美满的生活,这才是动物界望尘莫及的、真正的人类生活。

人类不应该受金钱的左右,而应该成为当之无愧的人类。(作者系重庆工业职业技术学院马克思主义学院院长,博士,副教授。本文仅代表作者个人观点,不代表本报立场)

### 基金项目:

重庆市社科规划项目课题“习近平新时代中国特色社会主义思想辩证特征及其价值研究”,项目编号:2018BS10;重庆市教委重大课题“习近平新时代中国特色社会主义思想研究阐释团队”,渝教宣发[2018]3号文。